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В ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
У сучасній освіті посилились інтеграційні 

процеси, що обумовлює важливу роль науко-
вого співробітництва європейських та інших 
країн. Тому підготовка майбутніх викладачів 
вищої школи потребує перегляду розвитку 
особистості викладача як професіонала. Ви-
кладач вищої школи в сучасних соціокультур-
них умовах повинен не тільки бути провідни-
ком науково-культурного й професійного до-
свіду, а й постійно розвивати свою особис-
тість, свою індивідуальність та індивідуальну 
свідомість в професійній діяльності.  

Рух особистості в просторі професійної діяль-
ності сьогодні більшість авторів розуміє, як 
особистісне становлення суб’єкта діяльності. 
Теоретичною основою даної концепції станов-
лення особистості в професійній діяльності є 
дослідження О. Г. Асмолова, О. М. Бандурки, 
С. П. Бочарової, О. В. Брушлинського, Ю. М. За-
бродіна, Е. Ф. Зеєра, О. В. Землянської, Є. О. Кли-
мова, А. К. Маркової, М. М. Нечаєва, Г. В. Су-
ходольского, В. Д. Шадрикова та ін. [1–5]. 
Вони виділяють такі положення: ядром про-
фесійного становлення є розвиток особистості 
в процесі професійного навчання, освоєння 
професії і здійснення професійної діяльності; 
процес становлення особистості в професій-
ній діяльності індивідуально своєрідний, не-
повторний і дає можливості для самоактуалі-
зації і професійного розвитку, що дозволяє 
людині усвідомлено проектувати свою профе-
сійну діяльність. Особистісне становлення 
викладача взаємопов’язано з соціально-еко-
номічними умовами, соціально-професійними 
групами й активністю суб’єкта професійної 
діяльності. Суб’єктивна активність визнача-
ється системою стійко домінуючих потреб, 
мотивів, інтересів, орієнтації та особистісних 
якостей. 

В умовах нової освітньо-світоглядної пара-
дигми вищої освіти в Україні слід визначити 
основні суперечності, що детермінують стано-
влення особистості викладача вищої школи в 
професійній діяльності, між сформованими яко-
стями особистості викладача й об’єктивними 
вимогами професійної діяльності.  

На підставі проведеного аналізу можна  

виділити декілька підходів до вивчення ста-
новлення особистості викладача вищої школи 
в професійній діяльності. В. Д. Шадриковим 
уведено поняття «нормативно схвалений спосіб 
діяльності», «психологічна система діяльності») 
[5, с. 267]. У той же час «нормативно схвалений 
спосіб діяльності» не є еталонним. Це стає зна-
чущим для професій, які пов’язані з широкими 
міжособистісними контактами [4, с. 98]. 

На відміну від ряду досліджень, що вико-
ристовують адаптивні моделі становлення 
особистості в професії, в яких діяльність вва-
жається незмінною, а особистість зазнає змін 
лише в процесі пристосування до вимог про-
фесії, реалізується підхід, в якому особистість 
розглядається як така, що активно перетворює 
себе і лише як наслідок цього – свою профе-
сійну діяльність [6, с. 45]. О. Р. Фонарьов ро-
бить спробу вивчення становлення особистос-
ті викладача-професіонала в процесі життєді-
яльності, коли його розвиток у професії є од-
ним із засобів цілісного розвитку особистості.  

Він стверджує, що від професійно важли-
вих якостей, що виділяються не завжди зале-
жить успішність опанування діяльності, що 
вивчається, оскільки особистість підганяється 
під якості, виділені вимогами професії. Тут на 
перший план виступає суто результативна 
сторона діяльності, суто прагматичний її 
ефект. Отже, даний підхід зводиться до спро-
щеного погляду на професійно важливі якості, 
якими необхідно оволодіти у професійній діяль-
ності [6, с. 87–90]. 

У руслі даного підходу, який О. Р. Фона-
рьов називає позитивно-технократичним, пе-
редбачається, що в процесі навчання й опану-
вання знань, уміннями і навичками необхідно 
формувати не лише професійно-важливі якос-
ті, а й особистісну своєрідність, неповтор-
ність, індивідуальність. 

Положення про первинність соціальної де-
термінації становлення особистості в профе-
сійній діяльності не означає повного ігнору-
вання біологічних особливостей людини. Так, 
А. В. Брушлинский, проаналізувавши пробле-
му передумов психічного розвитку особистос-
ті, доходить висновку, що на ранніх стадіях 
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онтогенезу біологічне утворює внутрішні 
умови розвитку. У міру становлення особис-
тості підсилюється вплив соціальних факто-
рів. При цьому зовнішні причини діють опо-
середковано через внутрішні умови. Профе-
сійне становлення фахівця в основному обу-
мовлено зовнішніми впливами. Однак його не 
можна безпосередньо виводити із зовнішніх 
умов і обставин, тому що вони завжди змі-
нюються відповідно до життєвого досвіду 
особистості, індивідуальних психологічних 
особливостях, психічному складі. У цьому 
значенні зовнішній вплив опосередковується 
внутрішніми умовами, до яких і належить 
своєрідність психіки особистості, її соціаль-
ний і професійний досвід [2, с. 58]. 

На особистісне становлення викладачів в 
професійній діяльності впливають відносини з 
колегами та студентами в науково-педа-
гогічному та виховному процесі вищої школи. 
У відносин із викладачами відбувається про-
фесійно-рольова ідентифікація студента, яка 
пов’язана з формуванням професійного аспекту 
його «Я-концепції», набуттям професійної іден-
тичності, засвоєнням гуманістичних ціннос-
тей, виробленням відповідних професійно-пе-
дагогічних настанов. Відображаючи профе-
сійні дії й вчинки викладачів, майбутній фахі-
вець збагачує та коригує власне уявлення про 
модель педагогічної діяльності [7, с. 187 ]. 

Проблема відносин викладача та студентів 
і колег є об’єктом дослідження як вітчизняних 
(О. О. Бодальов, В. В. Власенко, В. А. Кан-Ка-
лик, Я. Л. Коломінський, А. А. Реан, Т. С. Яцен-
ко [8] та ін.), так і зарубіжних (Г. Атвантер, 
В. Кессель, А. Косаковські, К. Роджерс [9] та 
ін.) дослідників.  

Як особливий психологічний феномен і 
важливий чинник цілісного педагогічного 
процесу вищого навчального закладу відно-
сини викладачів і студентів характеризуються 
особливим змістом та динамікою, механізма-
ми впливу на становлення особистості як са-
мого викладача, так і майбутнього фахівця, в 
процесі професійного зростання. Під відноси-
нами «викладач – студент» ми розуміємо ці-
леспрямовану взаємодію суб’єктів педагогіч-
ного процесу, яка детермінована метою й за-
вданнями спільної навчально-професійної діяль-
ності й визначається як загальними психологіч-
ними механізмами, так і чітко визначеними 

соціально-рольовими функціями партнерів, 
особливостями й закономірностями педагогіч-
ної комунікації в умовах вищого навчального 
закладу. 

Особливістю динаміки відносин «викладач – 
студент» є висока індивідуальна варіативність 
і статусно-рольова відмінність, які посідають 
різне місце в системі цінностей викладача й 
студента: викладачі надають цим цінностям 
більшого значення для професійної діяльно-
сті, а у студентів вони мають більшу особис-
тісну значущість і через це викликають пере-
живання. Динаміка когнітивного компонента 
відносин «викладач – студент» залежить від 
ступеня залучення викладачів і студентів до 
спільної навчально-професійної діяльності і 
формуються в умовах творчого ділового спів-
робітництва. 

К. Роджерс вважає, що викладач може ство-
рити в аудиторії потрібну атмосферу, якщо він 
буде керуватися такими засадами: протягом 
навчального процесу демонструвати повну до-
віру до студентів; завжди виходити з того, що 
у студентів є внутрішня мотивація до навчан-
ня; бути для студента джерелом різноманітно-
го досвіду, до якого можна звернутися за до-
помогою; розвивати в собі здатність відчувати 
емоційний настрій групи і бути активним уча-
сником групової взаємодії, відкрито виражати 
в групі свої почуття; прагнути до емпатії, що 
дозволяє розуміти почуття й переживання кож-
ного студента. Це потребує від викладача по-
стійної робот над розвитком своєї особистості 
в професійній діяльності [9, с. 318–321]. 

Проведені нами дослідження показують, 
що професійна діяльність викладача вищої 
школи потребує певних особистісних, профе-
сійних, соціальних, психологічних якостей та 
педагогічних здібностей (див. рис. 1).  

У той же час проблема становлення особис-
тості в професійній діяльності не може бути 
зведена до проблеми формування професійно-
важливих якостей, оскільки вимоги сучасного 
виробництва, що висуваються до людини, мо-
жуть поглинути універсальні, індивідуальні 
характеристики особистості. Таким чином, 
повноцінний розвиток особистості професіо-
нала суперечить вимогам тієї діяльності, яку 
він виконує. Лише вихід за рамки конкретних 
ситуацій дає імпульс постійному особистіс-
ному вдосконаленню. 
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Рис. 1. Структура професійно-важливих якостей особистості викладача вищої школи 
 
У психологічній практиці широко викори-

стовуються нові технології взаємодії «люди-
на-особистість-система». Щоб змінити особи-
стість, необхідно змінити або систему, або 
умови її діяльності. Лише конкретна діяль-
ність особистості викладача, її творчість, які 
засновані на принципах креативності та інно-
ваційності, здатні впливати на її структуру. 

Суб’єктивна активність викладача визначаєть-
ся системою стійко домінуючих потреб, про-
фесійних мотивів, інтересів, орієнтацій до ін-
новаційної діяльності. Сказане дозволяє вва-
жати обґрунтованим припущення про те, що 
джерелом розвитку професіоналізму викладача 
є інноваційні освітні процеси, які пов’язані з 
неповторністю особистості викладача та його 

Професійна  
цілеспрямованість 

постановка професійних зав-
дань, прогнозування результа-

тів, вибір методів навчання, 
психологічна грамотність    

Регулятивні якості 
усвідомлення мети, проце-
су та результату діяльності, 
особистісних рівнів психо-
логічної грамотності, ком-
петентності, саморегуля-

ція, самоконтроль, самоос-
віта, самовдосконалення   

Комунікативні якості 
культура спілкування, 

активність, упевненість, 
асиртивність, толерант-
ність, вербальна тактич-
ність, виразність мови;  

відвертість, сугестія, ети-

ка поведінки, педагогіч-
на інтуїція 

Когнітивні якості 
професійні знання; аналітич-
ність, критичність, гнучкість, 
креативність, інноваційність 
мислення; розвинені пам’ять, 
уява, сприйняття, спостереж-
ливість; стійкість уваги; акти-
вна інтелектуальна, науково- 

дослідницька діяльність,  
науковий пошук    

Професійна мотивація 
професійні інтереси, цін-

нісні орієнтації, установка, 
інтуїція професійна  

спрямованість 

Морально-етичні якості 
світогляд, ідеали, цінності, 

гуманність, професійна етика, 
мораль, принциповість, пере-

конання, спрямованість, рівень 
притягань, патріотизм автори-
тет, імідж; громадянська актив-

ність, оптимізм; високий рі-
вень відповідальності, загаль-
ної та психологічної культури 

Емоційно-вольові якості  
емпатія, оптимізм емоцій-
но-вольова стійкість, від-

повідальність, поважність, 
стресостійкість,  

адекватність поведінки, 
витримка, самовладання, 

твердість характеру 

Індивідуально-психологічні особливості  
типологічні: активність, динамічність, врівноваженість, властивості нервової системи; 

характерологічні: дисциплінованість, відповідальність, чесність, адекватне сприйняття студента 
як особистості; проектування цілей навчання й прогнозування шляхів професійного становлення; 
духовно-виховний вплив на академічну групу й особистість студента, позитивна «Я-концепція»; 

здібності: загальні, спеціальні, педагогічні, дидактичні, мовні, комунікативні, перцептивні,  
науково-дослідницькі, інноваційні 

СИСТЕМА ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВИХ ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ ВИКЛАДАЧА ВНЗ 

Організаційно-
конструкторські якості 

лідерство, професійні навич-
ки й уміння, конструктив-

ність діяльності, планування, 
моделювання інноваційних 
технологій навчання, воло-

діння педагогічною технікою 

Професійна компетентність  
методична, психологічна, ко-
мунікативна, акмеологічна, 

рефлективно-дослідницька та 
організаційна, професійні 

уміння та навички 

МОДЕЛЬ (ПСИХОГРАМА) ВИКЛАДАЧА ВНЗ 
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активністю. В інноваційній діяльності «об’єкт» 
впливу інновацій, предмет їх діяльності – це 
жива особистість, яка розвивається і має не-
повторне «Я». 

Реформування освіти стимулювало ініціа-
тиву професорсько-викладацького складу. 
Такий тип освітнього процесу пов’язаний із 
творчим пошуком на основі досвіду, що є і 
його відповідним збагаченням. Виникає про-
блема готовності викладача до використання 
нововведень у навчальному процесі не тільки 
в значенні здатності усвідомити нове дидак-
тичне завдання, проаналізувати можливості 
нових видів навчально-пізнавальної діяльно-
сті, але передусім у значенні наявності у ньо-
го відповідного особистісного досвіду, широ-
ти розуміння проблеми інноваційної діяльно-
сті й осмислення власної готовності взяти 
участь у цьому процесі.  

Розробка і впровадження інноваційних мо-
делей змісту освіти і організаційно-управ-
лінської діяльності у Краматорському еконо-
міко-гуманітарному інституті дозволили за-
безпечити цілеспрямовану роботу щодо роз-
витку інноваційної діяльності викладачів та 
майбутніх фахівців. 

Освоєння засобів інноваційної діяльності 
викладачами мало професійно-особистісний 
характер і відбувалося такими шляхами: реа-
лізація інновацій у практичній діяльності; 
освоєння інновацій, коли моделюється не 
тільки предметно-змістовна, але і соціально-
психологічна сторона навчання. Тому в на-
вчальному плані системи організації розвитку 
професіоналізму викладачів, ми передбачили 
практичні заняття, що дозволяють викладачам 
підготуватися до самореалізації у ролі автора 
й учасника інноваційних процесів. У нашому 
дослідженні для визначення готовності ви-
кладачів до інноваційної діяльності ми вклю-
чали такі характеристики:  

– інтерес до інновацій та експериментів у 
педагогічній діяльності; 

– привабливість видів інноваційної діяль-
ності, що реалізовуються у внз;  

– співпраця, партнерство, взаємодопомога 
колег – головний елемент успіху; 

– інноваційна діяльність – джерело профе-
сійного ризику; 

– труднощі реалізації інновації в освіті; 
– можливість застосування інноваційних 

технологій навчання; 

– самооцінка готовності до включення в 
інноваційну діяльність; 

– відсутність інформації про нові ідеї й 
технології. 

У міру активного включення викладачів у 
інноваційну діяльність, ми визначали тенден-
ції підвищення мотивації досягнення викла-
дачів і тип їх мотиваційного профілю: 1) креа-
тивний, який характеризується помітним пе-
ревищенням загального рівня розвивальних 
мотивів над рівнем мотивів підтримки; 2) екс-

пресивний  відображає прагнення суб’єкта 
до самоствердження шляхом вибіркової ди-
ференціації підтримуючих і розвивальних мо-

тиваційних чинників; 3) імпульсивний  ви-
ражає сувору диференціацію і можливі супе-
речності між мотиваційними чинниками; 

4) симбіозний  свідчить про недостатню ди-
ференційованість ієрархії мотивів, її бідність і 

невиражений характер; 5) блокуючий  харак-
теризує перевищення загального рівня моти-
вів підтримки над розвивальними мотивами. 

Отримані дані свідчать, що мотиваційний 
профіль сучасного викладача ВНЗ більш гар-
монійно об’єднує всі виділені нами аспекти. 
Серед них у викладачів найбільш яскраво ви-
являються мотиви експресивного характеру, 
які у середньому становлять 22,3 % у загаль-
ному складі мотиваційного профілю. Слід від-
значити, що мотиви творчо-розвивального 
характеру (креативний профіль) також пред-
ставлені досить вагомо (18,5 %). 

Результати проведеної дослідницько-
експериментальної роботи свідчать про наяв-
ність сильних кореляційних зв’язків між мо-
тиваційним профілем сучасного викладача 
ВНЗ і рівнем його професійної компетентності. 
Характер взаємозв’язку полягає в тому, що 
просування сучасного викладача до більш ви-
соких рівнів професійної компетентності знач-
ною мірою зумовлене зміщенням мотиваційно-
го профілю у бік зростання процесуальних чин-
ників самовдосконалення (креативний профіль).  

Висновки. 1. Особистісне становлення ви-
кладача ВНЗ у професійній діяльності – це час-
тина його онтогенезу з початку формування 
професійних намірів до вершин активної про-
фесійної діяльності. Системоутворюючим чин-
ником цього процесу на різних стадіях станов-
лення є соціально-професійна спрямованість 
особистості викладача, яка формується під 
впливом соціальної ситуації та комплексу 



   

   211 

професійно значущих видів діяльності й про-
фесійної активності особистості. Особистісне 
становлення викладача вищої школи припускає 
потребу в розвитку, саморозвитку, професійно-
му самозбереженні і прагненні до реалізації сво-
їх якостей у професійній діяльності. 

2. Дослідження закономірностей станов-
лення особистості викладача в професійній 
діяльності привело до визначення детерміна-
ції цього процесу, об’єктивними і суб’єк-
тивними чинниками.  

3. Аналітичні дані експериментальної роботи 
доводять, що ефективність становлення осо-
бистості викладача в професійній діяльності 
може визначатися такими умовами: сформо-
ваністю професійно-важливих якостей, відпо-
відністю дидактичних можливостей викладача 
цілям і завданням навчання; сформованістю у 
викладача досвіду науково-дослідницької ро-
боти та участі в інноваційних процесах; особи-
стісною зацікавленістю викладача в науковому 
пошуку і в інноваційній діяльності. 
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Анотації 

Розглянуто проблему особистісного становлення викладача вищої школи в професійній діяльності. Ви-
значено основні суперечності, що детермінують становлення особистості викладача вищої школи в про-
фесійній діяльності, між сформованими якостями особистості викладача й об’єктивними вимогами про-
фесійної діяльності. Визначено характеристики готовності викладачів до інноваційної діяльності, тендер-
ції підвищення мотивації досягнення й тип мотиваційного профілю викладача: креативний; експресив-
ний; імпульсивний; блокуючий.  

 

Рассмотрена проблема личностного становления преподавателя высшей школы в профессиональной дея-
тельности. Определены основные противоречия, которые детерминируют становление личности препо-
давателя высшей школы в профессиональной деятельности, между сформированными свойствами, каче-
ствами личности преподавателя и объективными требованиями профессиональной деятельности. Опре-
делена характеристика готовности преподавателей к инновационной деятельности, тенденция повыше-
ния мотивации достижения и тип мотивационного профиля преподавателя: креативный; экспрессивный; 
импульсивный; блокирующий.  

 

The problem of higher school teacher’s personal formation in professional activity is researched. Main contradic-
tions which determine higher school teacher’s personal formation in professional activity between the formed 
properties, qualities of teacher’s personality and objective requirements of professional activity are determined. 
Characteristics of teachers’ readiness to innovative activity, tendency of achievement motivation enhancement 
and type of teacher’s motivational profile: creational; expressive; impulsive; blackout are determined. 

 

 
 
 


